



ИСТОРИЯ ГОРОДОВ НОВГОРОД И ДЕНОВ

Зиёдуллоев Дониёр Сайдуллоевич

Учитель 35-школы русского языка и литературы

Узбекистан, город Денов

E-mail: ziyodulloyevdoniyor@gmail.com

Тел: (97) 806 41 71

***Annotatsiya:** Ushbu maqolada Novgorod va Denov shaharlarining tarixi, kelib chiqishi yoritiladi. Tadqiqot ikki shaharning paydo bo'lishi, nomining kelib chiqish tarixi, qadimgi savdo va hunarmandchilikdagi o'rni, qadimgi yodgorliklarini tadqiq qiladi. Ushbu tadqiqot natijalari ikki xalq tarixini o'rganishda muhim ahamiyat kasb etadi.*

***Аннотация:** В данной статье освещается история и происхождение городов Новгород и Денов. Исследование охватывает вопросы возникновения обоих городов, происхождение их названий, их роль в древней торговле и ремесленничестве, а также изучение древних памятников. Результаты данного исследования имеют важное значение для изучения истории двух народов.*

***Annotation:** This article explores the history and origin of the cities of Novgorod and Denov. The research examines the foundation of both cities, the etymology of their names, their role in ancient trade and craftsmanship, and their historical monuments. The results of this study are of great importance for understanding the history of both nations.*

***Kalit so'zlar:** masjid, xonaqo, qal'a, knyaz, ruhoni, me'morchilik, hunarmandchilik, sivilizatsiya*



Ключевые слова: мечеть, ханака, крепость, князь, духовное лицо, архитектура, ремесленничество, цивилизация.

Keywords: mosque, khanqah, fortress, prince, cleric, architecture, craftsmanship, civilization

Введение

Историческое развитие каждого народа тесно связано с формированием и развитием его древних городов. С этой точки зрения города Новгород в России и Денов в Узбекистане имеют особое историческое значение. Оба города имеют древнюю историю и в своё время были важными политическими, культурными и экономическими центрами. Новгород (полное название – Великий Новгород) расположен на северо-западе России и появился на исторической арене с IX века. Этот город был столицей одного из древнерусских княжеств — Новгородского княжества. Новгород сыграл важную роль в формировании ранне русского государства и долгое время оставался центром торговли и политики. Также он стал центром межкультурного обмена благодаря связям с Византией и Западной Европой. Особенностью Новгорода является республиканская система управления с народным собранием, называемым «вече». В этой системе граждане напрямую участвовали в принятии важных политических решений. В Новгороде с древности были высоко развиты искусство, архитектура и письменная культура. Собор Святой Софии (XI век), построенный на территории города, воплощает в себе элементы, характерные для европейской архитектуры. Искусство иконописи, известное как новгородская школа, заняло важное место в русской культуре. Город Денов в Узбекистане расположен на юге Сурхандарьинской области, в одной из древнейших оазисных долин — Шерабадской. История Денова восходит к



древним временам, особенно к эпохам Кушанского и Кангюйского государств. Археологические находки подтверждают наличие древней городской культуры на этой территории. Денов, находясь на перекрёстке торговых путей, с древности был культурным и экономическим центром. Особенно благодаря близости к таким древним городам, как Термез и Бактрия, этот регион стал центром науки, религии и ремёсел. Древние памятники, обнаруженные в окрестностях Денова, такие как археологические комплексы Дальварзинтепа и Кампыртепа, свидетельствуют о существовании здесь уникальной цивилизации. Денов также богат памятниками, связанными с древними культурами буддизма и зороастризма. Несмотря на принадлежность к разным цивилизациям, города Новгород и Денов были центрами развития своих эпох. Сравнение их истории позволяет увидеть как сходства, так и различия в социальных, политических и культурных процессах разных регионов. Эти два города оставили неизгладимый след в истории своих народов и по сей день имеют большое значение как культурное наследие.

Основная часть

Денау — знаменитый древний город Чаганьяна. Город в Сурхандарьинской области Узбекистана (с 1958 года). Административно-экономический центр Денавского района. По величине и численности населения занимает второе место после Термеза. Денау был основан на месте древнего крупного торгово-ремесленного поселения. Он считается историческим древним городом. В письменных источниках с конца XIV века упоминается в форме «Дехинав», что означает «новое поселение». По словам Махмуда ибн Вали (XV век), Дехинав был укрепленным городом с замечательным базаром, большой мечетью и ханака. Некоторые исследователи считали, что город Чаганьян находился на месте



современного Денау. Однако по археологическим данным, город Чаганьян располагался на месте поселения Будроч (также известного как Будрочтепа), которое находится в 6 км к юго-востоку от современного центра Денау. На месте нынешнего Денау люди жили ещё в конце второго тысячелетия до нашей эры. В раннее и развитое средневековье на этом месте также существовало густонаселённое поселение. После монгольского нашествия в XV–XVI веках значение города Чаганьян-Бедрач снизилось, однако во времена Тимуридов Дехиав снова стал одним из главных центров. Археологические находки подтверждают, что крепость Денау относится к XV веку и представляла собой укреплённое сооружение. Крепость Денау является сложным архитектурным памятником, окружённым рвами по периметру. Диаметр крепости составлял 110 метров, и она была окружена толстыми стенами. В XVII–XVIII веках Денау был отдельным бекством в составе Бухарского ханства и являлся одним из центров караванной торговли. В городе было развито более ста видов ремёсел, в том числе выделка кожи, сапожничество, ткачество, золотошвейное искусство, кондитерское дело, изготовление игрушек и другие. В 1907 году в Денау произошло крупное народное восстание против налоговой политики эмира. В 1920 году, после установления советской власти в Денау, большинство ремесленных мастерских были закрыты, и торговые товары перестали поступать в город. В 1925 году была построена дорога Термез–Душанбе, проходящая через Денау. Во времена Советского Союза город был официально образован в 1958 году

Новгород — город в Российской Федерации, административный центр Новгородской области. Расположен на обоих берегах реки Волхов, в 6 км от озера Ильмень. Железнодорожный узел на автомагистрали Москва — Санкт-Петербург. Население — 232,4 тыс. человек (по данным на 1998 год). Город впервые упоминается в летописи «Новгород I» в 859 году. Благодаря



расположению на одном из важнейших торговых путей Восточной Европы, Новгород стал одним из крупных торговых центров. Уже в X веке в городе развивались ремёсла. В период с 1136 по 1478 годы Новгород был центром Новгородской феодальной республики. Город не пострадал в период монгольского нашествия, благодаря чему национальное культурное наследие хорошо сохранилось. В 1478 году князь Московский Иван III присоединил Новгород к Московскому княжеству. С 1727 по 1927 годы Новгород являлся административным центром Новгородской губернии. Во время Второй мировой войны город сильно пострадал. Большинство заводов и фабрик были построены уже после войны. Промышленность города включает машиностроение и металлообработку (в том числе радиоэлектронику), химическую, деревообрабатывающую, пищевую и лёгкую промышленность. Также производится строительные материалы.

На территории города сохранились древние памятники, в том числе Софийский собор (1045—1050 гг.) и другие соборы и церкви. В результате археологических раскопок были найдены остатки городских построек, улицы, вымощенные деревом, предметы материальной культуры, берестяные грамоты. В городе действуют три высших учебных заведения (в том числе университет), театр, историко-архитектурный музей-заповедник. Древний город не возник на пустом месте — до него в болотистых каналах Ладоги существовали безымянные деревни, различные города и малые поселения, которые впоследствии исчезли. Историки принимают во внимание как архитектурные раскопки, так и анализ фольклорных произведений. Все накопленные данные постепенно стали основой для появления исторических гипотез — так возник Новгород. Древний город впервые упоминается в летописях 859 года. Появление поселения связано с именем князя Рюрика, пришедшего с севера для управления восточными территориями. Сначала Рюрик даже сделал Новгород своей столицей, однако после захвата Киева



оставил Новгород как пограничный пункт — крепость на северных рубежах. Древний Новгород не всегда был древним. Само название населённого пункта указывает на то, что он был основан на месте уже существующего города. Согласно одной из гипотез, Новгород возник на месте трёх малых поселений. Объединившись, они окружили свои новые жилища стеной и превратились в Новый город — Новгород. Другая гипотеза указывает на существование ещё одного древнего поселения, найденного на возвышенности, расположенной недалеко от нынешнего Новгорода. Это поселение получило название Старый Холм. Раскопки показали, что на этой возвышенности находились компактные поселения (возможно, местных аристократов и языческих жрецов). Однако ни одна из гипотез не может ответить на множество вопросов, накопившихся за тысячелетнюю историю города. До XV века Новгород проводил независимую политику по отношению к соседним государствам и представлял собой самоуправляемое суверенное образование. Влияние Новгорода распространялось и за пределы официальных границ княжества. Богатство его граждан и успешные торговые связи привлекали внимание всех соседних государств. Жителям Новгорода часто приходилось отражать нападения шведов, ливонцев, немецких рыцарей, а также соседей, не поддерживавших Новгород — княжеств Москвы и Суздаля, защищая свою независимость. С Великим княжеством Литовским Новгород предпочитал торговлю войне; торговые связи между двумя странами имели давнюю историю. Историки уверены, что система образования пришла на новгородские земли с юга, и каждый свободный человек имел возможность учиться и писать. Исследователи обнаружили в новгородских землях множество берестяных грамот бытового и учебного характера — возможно, в других княжествах, оставшихся после распада Киевской Руси, уровень грамотности населения не имел такого значения. К сожалению, могущественное и богатое государство не выдержало испытания



временем. Агрессивная политика насильственного присоединения русских земель сыграла решающую роль. Новгород не смог противостоять натиску войск Ивана III и в 1478 году вошёл в состав Московского княжества. Богатая культура и традиции постепенно пришли в упадок, центр культуры и ремёсел сместился на восток, а Новгород в конечном итоге превратился в обычный провинциальный город.

Вывод

Хотя города Новгород и Денов различаются по своему географическому положению и историческим условиям, оба они в своё время были важными политическими, экономическими и культурными центрами. Новгород, как один из главных центров Древнерусского государства, имел тесные связи с Европой, отличался своей уникальной системой управления и религиозно-архитектурными памятниками. В то время как Денов, расположенный в центре древних цивилизаций Средней Азии, был свидетелем исторических процессов от эпохи Кушанов до исламской цивилизации. Оба города оставили значительный след в истории: Новгород сыграл важную роль в становлении русской государственности и культуры, а Денов — в развитии древневосточной цивилизации. Их исторические памятники, археологические находки и культурное наследие по сей день имеют большое значение для научных исследований и туризма. Поэтому изучение истории таких древних городов, как Новгород и Денов, не только помогает понять прошлое, но и способствует культурному сближению народов и извлечению уроков из исторического опыта для будущего.

Использованная литература:

1. Джуманазар А. К. Коратош. Ташкент: Академнашр, 2022 — 512 стр. ISBN 978-9943-8188-7-3.



2. "Денов", Национальная энциклопедия Узбекистана: 2-й том (Бешик — Гидрофизика). Ташкент: Государственное научное издательство "Национальная энциклопедия Узбекистана", 2001 — 704 стр.

3. "Денов", Национальная энциклопедия Узбекистана (буква Д). Ташкент: Государственное научное издательство "Национальная энциклопедия Узбекистана", 2000–2006 годы.

4. О‘ЗМЭ. Первый том. Ташкент, 2000 год.

5. <https://uz.modern-info.com/13635374-novgorod-is-an-ancient-russian-city-historical-facts-who-ruled-sights-culture-architecture>

6. <https://uz.vogueindustry.com/17362577-year-of-the-founding-of-veliky-novgorod-and-his-story>

7. <https://uz.brilliant-tourism.com/12491756-history-of-novgorod>